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Summary
Codes of ethics are systems of rules and ethical principles that are organized subsystems governed by rules to which the con-

sent of all persons and entities using that code where the focus is on duty. In democratic societies, rule of law prevails, the police 
undertake the traditional functions of preventing, combating and detecting crime, for the protection of public peace, respect of law 
and order and protecting fundamental human rights.  Code sought to make specific and define the needs of the police and indicated 
measures to enable it to fulfill its delicate mission to prevent and combat crime, insurance and maintaining law and order in a civil 
and democratic society.
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Rezumat
Codurile deontologice sunt sisteme de norme şi principii etice, în care sunt organizate subsisteme guvernate de reguli, la 

care consimt toate persoanele unei entităţi care utilizează acel cod şi unde accentul cade pe îndatoriri. În societăţile democratice, 
guvernate de principiul legalităţii, poliţia îndeplineşte funcţiile tradiţionale de prevenire, de luptă şi de detectare a criminalităţii, de 
ocrotire a liniştii publice, de respectare a legii şi ordinii publice şi de protejare a drepturilor fundamentale ale omului. Codul a cău-
tat să formuleze recomandări specifice şi să definească necesitățile poliției şi măsurile indicate care să-i permită să-şi îndeplinească 
misiunea delicată de prevenire şi combatere a criminalității, de asigurare şi păstrare a legalității şi ordinii într-o societate civilă şi 
democratică.

Cuvinte-cheie: conduită, comportament, etică, cod, deontologie, drept, societate, lege.

Introducere. Este suficient să se medi-
teze o clipă la rolul poliţiei într-o democraţie 
pentru a se putea evalua  oportunitatea unui 
cod (deontologic) de etică pentru poliţie.

Metodele şi materialele utilizate în abor-
darea subiectului privind etica poliţistului 
în activitatea cotidiana constă în cercetarea 
metodei teoretice, analiza comportamentului 
poliţistului în diverse circumstanţe.

Codurile deontologice sunt sisteme de 
norme şi principii etice, în care sunt organi-
zate subsisteme guvernate de reguli, la care 
consimt toate persoanele unei entităţi care 
utilizează acel cod şi unde accentul cade pe 
îndatoriri. De aceea domeniul codurilor de-
ontologice aparţine dimensiunii morale a 
datoriei profesionale. Dintre mulţimea de 
tipuri de coduri cunoscute, deontologia are 
în domeniul ei de studiu coduri elaborate şi 
restrânse, cunoscute sub denumiri de coduri 
etice, coduri deontologice sau coduri etice de 
conduită, care practic au acelaşi înţeles. Do-
meniul lor de cuprindere este amplu, de la or-
ganizaţii militare la partidele politice, profesii 
liberale, activităţi economice, de învăţământ, 

funcţii publice, până la unele ocupaţii insufi-
cient profesionalizate pentru a fi asimilate în 
nomenclatorul ocupaţional. Toate însă au cel 
puţin un element comun – profilul moral al 
persoanei care prestează activitatea în dome-
niul respectiv.

 În societăţile democratice, guvernate de 
principiul legalităţii, poliţia îndeplineşte func-
ţiile tradiţionale de prevenire, de luptă şi de 
detectare a criminalităţii, de ocrotire a liniştii 
publice, de respectare a legii şi ordinii publice 
şi de protejare a drepturilor fundamentale ale 
omului. De asemenea, în cadrul acestor socie-
tăţi, poliţia asigură diverse servicii cu caracter 
social, care sprijină celelalte activităţi.

Este neîndoielnic faptul că o bună parte 
dintre ceea ce se scrie despre poliţie și activi-
tatea acesteia se referă la modalităţile sale de 
acţiune și de intervenţie în diferite situaţii coti-
diene. Există nu numai tentaţia, ci și dorinţa de 
a cenzura instituţia, în întregul ei, prin exami-
narea atitudinii și comportamentului punctual 
al unui angajat sau al unei echipe de poliţiști. 
Și, mai întotdeauna, se manifestă tendinţa de 
a nu analiza, exceptând conţinutul moraliza-
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tor, o problemă prin a decela și stabili cum ar 
trebui să acţioneze poliţiștii, utilizând valori-
le și normele care guvernează munca acestei 
instituţii importante a statului de drept.

Majoritatea ţărilor europene au început, 
de mai multe decenii – cele din occidentul 
continentului – sau mai recent – cele din cen-
trul și estul continentului – să reorganizeze 
sistemele poliţienești în scopul de a promova 
și consolida valorile democratice consacra-
te de constituţii și legile interne, precum și 
de tratatele și convenţiile internaţionale sau 
de documentele elaborate înauntrul unor 
organizaţii internaţionale. Concomitent, a 
crescut preocuparea acestor state de a dezvol-
ta o cooperare mai strânsă, pentru asigurarea 
unor principii de organizare și funcţionare 
asemănătoare în materie de poliţie. Două 
sunt raţiunile acestor preocupări: a) nevoia 
de satisfacere a așteptărilor europenilor care 
năzuiesc spre aplicarea unui tratament uni-
form, echitabil și previzibil din partea poliţiei; 
și b) consolidarea capacităţilor de coopera-
re operativă în lupta împotriva criminalităţii 
internaţionale, transnaţionale.

În general, societatea acceptă şi chiar 
aprobă exercitarea autorităţii legale a poliţiei 
atâta timp cât aceasta este percepută ca înde-
plinindu-şi misiunile într-un mod etic accep-
tabil şi are obiective valabile şi democratice. 
Cetăţenii ţărilor democrate optează pentru 
faptul ca statul să devină garant al respectării 
şi dezvoltării legalităţii, în scopul asigurării li-
bertăţii individuale şi securităţii cetăţenilor.

Etica profesională reprezintă o ramură 
a eticii generale care are ca scop conturarea 
principiilor şi a normelor de comportament 
specifice reprezentanţilor unor profesii.

Motivele care au impus elaborarea Co-
durilor deontologic au fost:

Existenţa unei societăţi tot mai pluralis-
te, mai solidare, mai democratice

Poliţia ca parte integrantă a societăţii 
trebuie să se conducă de aceleaşi valori sociale, 
deoarece poliţia reflectă societatea. Cetăţenii 
sunt de fiecare dată tot mai exigenţi cu poliţia 
lor. Pe de o parte, îşi cunosc bine drepturile şi 
solicită respectul lor, iar pe de altă parte, so-
licită de la poliţie o mai mare participare în 
ceea ce ţine de funcţiile asistenţei umanitare. 

Din această cauză în cadrul poliţiei activează 
serviciile relaţiilor cu minorii, cu femeile sau 
cu victimele în general.

Necesitatea schimbării imaginii poliţiei
Poliţia actuală trebuie să fie organizată 

ca un adevărat serviciu public. Nu trebuie să 
aibă loc nici un fel de discriminare. Principala 
funcţie a codurilor deontologice este de a ori-
enta poliţia în cultura instituţiei în care trebu-
ie să se integreze. 

Transcendenţa activităţii poliţieneşti
Această transcendenţă se apreciază în 

toate domeniile vieţii cotidiene, ca o institu-
ţie de apărare a drepturilor şi libertăţilor in-
dividuale. Acţiunile poliţiei trebuie să aibă o 
influenţă notorie în  calitatea vieţii tuturor ce-
tăţenilor (libertatea şi securitatea).

Existenţa abuzurilor poliţieneşti
Între  abuzurile poliţieneşti trebuie să 

distingem abuzuri cu rea intenţie şi cu bună 
intenţie. Primele sunt acelea care se comit de 
poliţişti ce sunt conştienţi de imoralitatea şi 
ilegalitatea acţiunilor lor. Împotriva acestora 
codurile deontologice nu au putere şi necesită 
intervenţia decisivă a autorităţilor. Fără îndo-
ială, abuzurile cu bună intenţie sunt comise de 
poliţie crezând că acţionează în limitele atri-
buţiilor sale, aceste comportamente pot fi evi-
tate prin cunoaşterea prevederilor codurilor 
deontologice.

Beristain: „…abuzurile anumitor sectoa-
re poliţieneşti corupte, care aplică torturi, folo-
sesc arbitrar arma de foc, care nu respectă inti-
mitatea, nu se integrează în comunitate...” [2].

 Codul de etică şi deontologie al poli-
ţistului are o strânsă legătură cu Constituţia 
Republicii Moldova, legile organice şi ordi-
nare precum şi cu alte acte normative care 
reglementează activitatea poliţiei. Această 
legătură se datorează faptului că atât la baza 
codului de etică şi deontologie al poliţistului, 
cât şi la baza legislaţiei stau aceleaşi principii 
şi obiective. De asemenea, atât în codul de eti-
că şi deontologie al poliţistului, cât şi în alte 
acte normative naţionale şi internaţionale este 
condamnată acţiunea sau inacţiunea de trata-
mente inumane, degradante sau tortura.  

Un cod de etică poliţienească punând 
în lumină normele, finalităţile şi valorile po-
liţiei, beneficiind de o largă publicitate, poate 
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să contribuie la consolidarea încrederii socie-
tăţii şi la îmbunătăţirea relaţiilor şi cooperării 
cu aceasta. Aceleaşi norme, delimitând clar 
gama şi câmpul de acţiune încredinţate po-
liţiei, contribuie la protejarea acesteia de în-
trebări nejustificate, inutile, insistente şi, mai 
ales, la limitarea riscurilor unor încălcări în 
serviciu. „...O secţiune a ghidului de aplicare a 
Codului de etică și deontologie este destinată  
«transparenţei» definită ca «unul dintre prin-
cipiile care se afla la baza activităţii Poliţiei ca 
instituţie modernă, de tip democratic, și im-
plicit a poliţistului»” [1]. Autorii textului con-
sideră ca furnizarea informaţiilor referitoare 
la activităţile desfășurate poate determina 
câștigarea încrederii populaţiei. Aceiași autori 
ai manualului fac praf acest principiu în urmă-
torul paragraf, din care aflam că, de fapt, nu toţi 
poliţiștii au însă voie sa fie „transparenţi”, ci 
doar unul, și anume, ofiţerul de relaţii cu pre-
sa. Restul de 99% din poliţiști sunt învăţaţi de 
ghid să-i îndrume pe reprezentanţii mass-me-
dia întotdeauna spre purtătorul de cuvânt, și 
orice s-ar întâmpla să rostească sintagma „cer-
cetarile continuă”. În cazul în care  jurnaliștii 
devin agasanţi, iar enervat la culme omul legii 
ar simţi nevoia să urle la ei sau sa le cârpeas-
că o palmă, există un paragraf sub formă de 
ordin: „poliţistul va rămâne calm în relaţia cu 
ziaristul, indiferent de împrejurări”. Dacă nu 
oferă informaţii, poliţiștii au în schimb dato-
ria să-i atenţioneze pe gazetari cum să-și facă 
meseria prin a le „readuce aminte acestora or-
dinele de linie și dispoziţiile Consiliului Na-
tional al Audiovizualului în vigoare”. Un alt 
capitol se referă la „capacitatea și datoria de 
exprimare” a poliţistului care trebuie să aibă 
un rol „proactiv”. Adică, în anumite probleme 
pe linie de muncă, poliţistul trebuie să spună 
ce gândește și „nu ceea ce își imaginează că 
le-ar plăcea șefilor săi să audă”. Poliţiștii care 
încă nu știu cum stă treaba cu loialitatea află 
că aceasta „însumează mai multe trăsături de 
caracter cum sunt: cinstea, corectitudinea, 
fidelitatea, sinceritatea, respectarea angaja-
mentelor, statornicia”. Însă sunt avertizaţi să 
nu o confunde cu „atitudinea lingușitoare sau 
de preamărire a colegilor/ șefilor ori a altor 
persoane în scopul de a obţine diverse avan-
taje”. În relaţiile cu infractorii, „este interzisă 

tutuirea sau familiarismul excesiv”. Iar pentru 
că „viaţa în colectivitate generează frecvent 
tensiuni dăunătoare eficacităţii”, oamenii legii 
sunt sfătuiţi să nu aibă între ei polemici despre 
ideologiile politice și filosofice, care pot dege-
nera în situaţii conflictuale dăunătoare bunei 
funcţionări a serviciului. Mai mult, poliţistul 
este sfătuit să nu-și altoiască membrii famili-
ei, abţinându-se de la orice formă de violenţă 
intrafamilială, pentru că așa ar face imagine 
proastă instituţiei. Agenţii și ofiţerii care nu 
știu să se comporte în societate află că „res-
pectul faţă de cetăţeni se manifestă atât prin 
utilizarea regulilor de politeţe și curtoazie mo-
derată (fără tutuieli), cât și prin evitarea orica-
rei manifestări discriminatorii”.

 Poliţistul este un  psiholog,  pentru că 
„se confruntă zilnic cu crizele psihice ale vic-
timelor, iar ele așteaptă de la acesta ajutor și 
asistenţă”, ocazie cu care omul legii trebuie să 
îmbine „profesionalismul cu calităţile umane”. 
Fotografiile cu femei dezbracate, care pot fi 
găsite prin unele birouri de poliţie, sunt inter-
zise pentru a nu șoca pudoarea și sensibilitatea 
vizitatorilor, iar poliţiștilor li se recomandă să 
păstreze ordinea, curăţenia și să-și îngrijeas-
că birourile. Ţinuta vestimentară este un alt 
punct sensibil, oamenii legii având obligaţia 
să fie îngrijiţi. Fundaţiile caritabile, căminele 
pentru bătrâni și centrele de minori ar trebui, 
teoretic, să primească șpăgile poliţiștilor. Asta 
pentru că legea îi sfătuiește să nu cadă în „cap-
cana” cadourilor întinsă de cei anchetaţi și să-l 
invite pe „...donator să facă un act caritabil, în 
cazul în care cineva vrea să se revanșeze faţă 
de omul legii”. Poliţistul este sfătuit, de ase-
menea, să nu cadă în „capcana” corupţiei și a 
traficului de influenţă, aducându-i-se din nou 
aminte că majoritatea cadourilor sunt oferite 
cu un interes ascuns.

Nu cred că, astăzi, mai poate fi pusă la 
îndoială necesitatea unui cod de etică și deon-
tologie pentru poliţie. Cetăţenii și clasa politică 
a ţărilor avansate au orientat statele în maniera 
de a garanta o libertate maximă și o protecţie 
pe măsură în ceea ce privește legalitatea și 
ordinea internă. În această ecuaţie, poliţia și 
justiţia deţin locuri esenţiale. În ţările demo-
cratice, guvernate de principiul legalităţii, 
poliţia îndeplinește funcţii tradiţionale de 
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prevenire, de luptă împotriva criminalităţii și 
de descoperire a criminalităţii  și a autorilor 
infracţiunilor, de ocrotire a liniștii publice și 
a securităţii individuale, de respectare a legii, 
de protejare a drepturilor individuale ale in-
dividului. Mai mult, în aceste ţări, poliţia asi-
gură diverse servicii sociale care sprijină cele-
lalte activităţi: politice, economice, culturale, 
știinţifice ș.a. Pentru a satisface aceste solicitări 
și a duce la bun sfârșit aceste misiuni, poliţia 
beneficiază de o largă marjă de iniţiativă. În 
statele democratice, publicul acceptă, în ge-
neral, și de multe ori chiar aprobă exercitarea 
atribuţiilor legale de către poliţie, atâta timp 
cât percepe că aceasta își îndeplinește misiu-
nile într-un mod etic acceptabil, are obiective 
clare și benefice pentru societate. În schimb, 
atunci când aceste condiţii sunt îndeplinite, și 
poliţia este îndreptăţită să aștepte ca populaţia 
să-i acorde încrederea.

Cu toate că existenţa codului deontolo-
gic nu reprezintă decât prima etapă a proce-
sului care urmărește aplicarea unor norme în 
activitatea poliţiei, îndeosebi a normelor care 
privesc atitudinea și comportamentul în ser-
viciu al personalului poliţiei, se consideră că, 
în absenţa acestuia, procesul de disciplinare și 
unificare atitudinală și comportamentală are 
puţine șanse de reușită. Un cod de deontolo-
gie poliţienească proiectează bazele normelor 
de etică, ușurează identificarea problemelor 
etice și permite analiza mai aprofundată, înte-
legerea și soluţionarea cu mai multă ușurinţă 
a acestora. El incită, chiar, la punerea unor în-
trebări și răspunsuri privitoare la valorile pe 
care trebuie sa le respecte poliţia, în privinţa 
organizării  și aplicării unitare, continue și 
adecvate a acestora.

Noţiuni fundamentale pentru poliţie, 
cum ar fi cele de loialitate, subordonare ie-
rarhică, imparţialitate, discreţie, profesiona-
lism, integritate ș.a., trebuie să beneficieze de 
o abordare comună din punctul de vedere al 
terminologiei și al înţelegerii semnificaţiei te-
oretice și practice, iar acest lucru poate fi reali-
zat, în primul rând, prin codul de etică.

Pe de altă parte, codul ajută la formula-
rea normelor individuale și colective de com-
portament și la respectarea acestora, bazate 
pe sentimentul mândriei că aparţin culturii 

unei structuri de poliţie. Acest aspect prezintă 
importanţa particulară pentru tinerii angajaţi 
ai poliţiei, care sunt obligaţi să cunoască să își 
însușească și să respecte, înca de la început, 
valorile fundamentale care definesc profesia 
lor și îi conduce în activitatea desfășurată. 
Formarea tinerilor este ușurată de existenţa 
acestor norme și valori structurate logic în ca-
drul deontologiei. Utilitatea codului deonto-
logic este apoi verificată și demonstrată de-a 
lungul carierelor cadrelor de poliţie, acesta ră-
mânând  adevarata „biblie” a fiecărui poliţist, 
până la ieșirea din rândurile poliţiștilor. Ori-
ginea și autoritatea normelor trebuie expli-
cate și apărate, atât în perioada de formare a 
poliţiștilor, cât și în cea de pregătire continuă, 
care se prelungește de-a lungul întregii cariere 
a acestora.

Am menţionat deja că poliţia, în 
activităţile sale cotidiene, este considerabil 
sprijinită de către populaţie, prin aprobarea 
acţiunilor și colaborarea în varii situaţii. Este 
vital pentru populaţie ca poliţia să asigure ser-
viciile pentru care este învestită cu o autorita-
te considerabilă și cu putere de iniţiativă, sens 
în care deţine monopolul coerciţiei legitime. 
În context, populaţia are nevoie și de garanţii, 
pe lângă existenţa unor legi de organizare și 
funcţionare.

Este neîndoielnic faptul că un cod de-
ontologic se constituie într-un valoros instru-
ment regulator la nivel organizaţional. Aceasta 
este una dintre caracteristicile remarcabile ale 
Codului european de etică al poliţiei, întrucât 
recomandă cea mai actuală și mai bună prac-
tică pentru toate categoriile de forţă de securi-
tate internă. El constituie o versiune specifică 
a principiilor și normelor de conduită cotidie-
ne, inspirate de bunul-simţ [3].

Societăţile moderne și poliţiile acestora 
sunt organizate conform unui dublu principiu 
de diviziune a muncii și al cooperării. Oame-
nii sunt ocupaţi cu un număr tot mai mare de 
activităţi specializate. De aceea, dacă viaţa lor 
cotidiană se bazează pe reguli comune de con-
duită, ei mai au nevoie de cunoștinţe și de ori-
entări specifice pentru exercitarea meseriei și a 
atribuţiilor specifice acesteia. Munca lor con-
cretă implică forme particulare de atitudini și 
comportament uman, care dezvăluie dilemele 



Ştiinţe socioumane,  ediţia a XV-a, nr.1 

99

etice cu care sunt confruntaţi în mod constant, 
pe care ei trebuie să le soluţioneze, dată fiind 
profesia lor concretă. Este cazul, mai ales, al 
celor care lucrează în servicii publice, cărora 
populaţia le încredinţează o bună parte din 
bunăstarea ei. Cuvântul „etic” face trimitere la 
acel ansamblu de principii, valori și exigenţe 
care stau la baza reglementării și exercitării 
unei profesii. Remarcăm deci faptul că etica, 
privită din acest sens, reprezintă tentativa de 
adaptare a eticii cotidiene la nevoile unei struc-
turi publice. Acesta este, în cele din urma, și 
sensul în care este utilizat termenul „etică” în 
Codul european de etică al poliţiei.

Obiectivul esenţial al poliţiei – cu res-
pectarea principiului statului de drept – este 
acela de a acoperi două sarcini fundamental 
distincte și totuși unite între ele: aceea de a 
veghea la aplicarea legilor fundamentale ale 
statului, în scopul de a se asigura o stare gene-
rală de liniște publică și pace socială, respectiv, 
sarcina comună de a se limita strict  la puterile 
care îi sunt conferite, abţinându-se de la orice 
act arbitrar și respectând integral libertăţile și 
drepturile individuale ale cetăţenilor. Respec-
tarea principiilor statului de drept nu presu-
pune numai preocuparea pentru ceea ce s-a 
făcut anterior, ci mai ales maniera în care se 
continuă a se acţiona în prezent și în viitor. 
De aceea este important ca, în exercitarea 
atribuţiilor cu care este învestită, poliţia tre-
buie să respecte dreptul  subiectiv, incluzând 
drepturile și libertăţile individuale ale omului, 
și să evite modalităţile arbitrare sau ilegale de 
acţiune. Acest lucru este fundamental pen-
tru statul de drept, deci pentru semnificaţia și 
obiectivul misiunilor poliţiei în democraţie.

Statul de drept presupune,  înainte 
de toate,  ca tocmai cei care elaborează, in-
terpretează și urmează legea să se supună 
conţinutului și sensului acesteia. În alţi ter-
meni, poliţia urmează să depindă, să se ra-
porteze și să respecte legile pe care le aplică. 
Prin aceasta se deosebește sau se recunoaște o 
poliţie adaptată rigorilor unui stat cu adevărat 
democratic: ea se supune aceleiași legi pe care 
s-a angajat să o apere. Egalitate, imparţialitate 
și nediscriminare sunt cele trei calităţi pe care 
trebuie să le aibă poliţistul, calităţi care „sunt 
într-o mare măsură complementare, se supra-

pun reciproc și pot fi, ca atare, tratate global”. 
Dacă aceste trei principii sunt respectate, ele 
„asigură situarea poliţistului într-un context 
dominat de valori morale superioare”. Și, nu 
în ultimul rând, se mai spune, poliţiștii trebu-
ie să se ghideze după „bunul-simţ” și „bunele 
practici” din activitatea de poliţie.

Concluzii. Rolul poliţiei în apărarea și 
ocrotirea preeminenţei dreptului este atât de 
important încât, adeseori, se poate aprecia sta-
diul unei democraţii prin analizarea compor-
tamentului poliţiei. De aceea Codul european 
de etică al poliţiei are drept scop furnizarea an-
samblului de principii și linii directoare pen-
tru obiectivele, atribuţiile și controlul poliţiei 
în statul de drept, el fiind influenţat, în între-
gul său, de Convenţia Europeană a Drepturi-
lor Omului. Codul a căutat să formuleze reco-
mandări specifice și să definească necesităţile 
poliţiei și măsurile indicate care să-i permită 
să-și îndeplinească misiunea delicată de pre-
venire și combatere a criminalităţii, de asigu-
rare și păstrare a legalităţii și ordinii într-o so-
cietate civilă și democratică.

Cu toate că Recomandarea Consiliului 
Europei se adresează guvernelor, prin redacta-
rea și aplicaţiile oferite, ea este deosebit de utilă 
și pentru cei care sunt implicaţi direct în ela-
borarea unor coduri de etică, în măsură să asi-
gure formarea iniţială și continuă a poliţiștilor, 
cei care sunt angajaţi în aplicarea și respectarea 
acestor norme și, nu în ultimul rând, pentru 
populaţia care are posibilitatea de a  cunoaște 
și a aprecia cotidian conduita poliţiștilor.
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